

品 用户登录

请输入您的E-mail

€ 记住我的邮箱忘记密码?

□ 登录

□ 注册

发布会议信息

- □ 在线简介
- 在线推荐
- 特邀报告专题 NEW
- · 境内会议预告 NEW
- 境外会议预告 №
- 国际学术动态 №₩
- 会议评述 №

□ 在线排行

- · 高校会议发布排行
- · 高校学术交流活跃指数
- · 视频会议报告排行
- · 视频讲座排行
- □ 在线帮助
- 在线链接
- · 中华人民共和国教育部
- · 教育部科学技术司
- · 教育部科技发展中心
- · 中国教育科研计算机网
- · 中国科技论文在线
- · 中国高校科技成果转化网
- · 教育部学位与研究生教育 发展中心
- · 《中国科技论文在线》学 报
- · 国际科技进展周刊
- □ 调查问卷
- □ 工具下载
- · 2008版播放器下载



中国学术会议在线

主管:中华人民共和国教育部 主办:教育部科技发展中心

English

新闻中心

境内会议

视频点播

名家讲堂

学术沙龙

境外会议

首页 > 学术沙龙 > 会议评述

会议评述

中央民族大学"艺术人类学理论与方法学术研讨会"综述

日期: 2009-2-25 10:08:00 稿件来源: 中央民族大学 相关会议: 相关学科: 民族学, 社会学

2009年1月10日,中央民族大学举办艺术人类学理论与方法学术研讨会。

上午,会议召集人、中央民族大学的王建民教授介绍了会议主题和宗旨。王建民教授介绍说,"中央民族大学民族学人类学理论与方法研究中心"的重点是民族学、人类学的理论和方法研究,希望通过各类学术活动来推进民族学、人类学的理论和方法。王教授接着对国内艺术人类学研究的现状加以描述。他说,一方面可以看到,艺术人类学已经卷入到了中国学界热热闹闹的集体文化运动。对这样的现状我们应该怎么思考?尤其对于具有深刻的学术理念的同仁来说,这样的思考也是必须进行的。

接着王建民教授对本次研讨会的三个议题进行了简单的评析和介绍。

第一,王建民认为我们需要思考的第一个问题是关于研究跨学科的统一性和学科的纯洁性的关系问题。如何处理追求学科的学术探讨,和各自研究的学术认同的张力问题。这一问题对于现在国内艺术人类学来说非常重要而且紧迫。有必要进行讨论,看是否兼顾跨学科的统一性,和学科的纯洁性,能否找到一条保持平衡的途径。因此本次研讨会的第一个主题就是学科定位。

第二,王建民还指出,为了促进艺术人类学领域的发展,我们应当意识到,这不仅是人类学学科的 开拓,也是学科不断反思的需要。对艺术如果做一个持续的考察就会发现很多没有的东西现在都出现 了,因此本次研讨会将艺术人类学理论和发展的探索作为第二个论题;

第三、王建民认为在具体研究方法方面,我们有很多田野工作的误区,从采风到田野工作,名称的 改变不是全部,也该是实在的方法与观念的改变。

接着开始了第一版块的发言和讨论。

第一板块 学科定位(一)

王铭铭主持

翁乃群评议

· Direct X 9.0c

· Media Farmat 9







王杰教授说,从中文学科的角度来研究审美人类学,有很多困惑。

南京大学王杰教授作了题为《论艺术人类学和审美人类学的关系》的发言。

我们主要研究少数民族地区的审美文化。这个工作在广西师范大学来说也是比较边缘的,受到不少质疑。因为是跨学科的工作。到了南京大学之后受到的质疑就更重。

美学界的现象,也是很关注艺术人类学和审美人类学的问题。王杰教授对于这两个学科的关系,是 这样的看法:

第一,我认为二者是相近程度很大的学科,但也些小的、重要的区别。这主要是在当代学术视野中。在艺术启蒙的阶段二者区别不大。

第二,学科属性应该是人类学,以人类学方法为基本方法的跨学科研究,定位是人类学。王杰教授感觉,二者的发展,学科定位的讨论及重要又不重要。重要是说,方向要明确。二者的定位都是人类学。但在中文系从事这样的研究很难。压力很大,收到质疑不少。主要要讨论的是,艺术人类学在今天的基本问题、研究对象。

第三,文化全球化条件下,地方性审美经验的研究有特别重要的意义。国际美学学会也将目光转到 这个方面来。地方性审美经验是二者共同的研究对象。

第四,不同历史阶段,不同文化中的审美习俗和制度的研究是二者研究的主要问题,包括习俗形成的原因,习俗与其他文化现象的关系,文化结构和表达方式的研究等。希望提升国内这方面的研究。

王教授还提出,有两个概念需要区分那就是艺术和审美这两个概念。他认为二者的的细微区别是:

第一,艺术更侧重于物质形态和技巧属性的研究;审美侧重心理的把握。

第二,艺术是一个从古至今,又漫长历史的,在任何族群和文化中都存在的现象;但是审美作为一种文化现象,将其独立起来应该是近代以来的事情,与社会化,工业化进程相并行的概念。

第三,艺术侧重于社会性,审美侧重于个体性。审美价值与其他社会价值的断裂是与社会化过程相 伴随的现象。

第四,艺术的概念与语境的联系不那么紧密、审美活动的概念与语境的关系更直接。

第五,艺术史的研究是很成熟的学科,可以作为我们社会科学研究的相关学科,有大量可以借鉴; 而审美活动就不是一个有历史描述的活动,因为有大量的心理性流动性的因素,和个体的情感和创造性 的瞬间表达相联系,比较难进行实证研究。历史上留下来的活态东西比较少。这样来看,二者的研究还 是有一定空间和必要的。

王杰教授还谈了他的最后一个观点。他认为艺术人类学当中最大的难题是对艺术活动的创造性以及审美自由的人类学研究。艺术和审美活动最重要的品质,就是创造性和审美自由的境界。这是活态的,流动的,而且和具体语境联系密切的研究,这方面研究相对薄弱,难度也大。我们常规的人类学社会学研究偏重于文化规范性的研究。需要不断探讨的是,怎样得到一个行之有效的方法去把握不同族群的艺术创造性和审美自由,与有关文化问题。在没有更好的实证性方法的时候,哲学人类学和理论性研究仍然是必要的,有效的。这也是审美人类学和艺术人类学的区别。审美自由的概念在当代文化中是很复杂,混乱,但事实上又是任何文化中很重要的问题。我们是消费文化的时代,审美现象极度泛化,审美已经成为意识形态机制的重要手段,审美和艺术还成为了很大的产业。国内文化产业的上市公司排名已经很靠前,在今天的条件下怎么样研究审美自由的真正含义?特别在宗教影响不存在的情况,以及伦理危机很严重的情况下,我们中国一直以来有一个信念,就是认为审美可以取代宗教,可以起到宗教般的精神作用。但是现实中这种理论诉求是不是碰壁了?深入的审美人类学是必要的。我刚从英国回来,感受到一个成功的例子,就是一位著名的马克思主义文学批评家,文化理论研究家伊格尔顿,他这几年重要的转向就是转向人类学,他对爱尔兰文化进行的民族志式的研究相当成功,这几年他在做悲剧研究,也是借用大量人类学的材料和方法,在国际学界引起大量关注,可以给我一些启发。

四川大学的何平教授作了题为《艺术研究和人类学的联袂》的发言 何平教授发言围绕的问题 是,二者能否联袂?如何联袂?这条路是否可行?联袂的可能性从研究对象开始,即艺术研究。何平教 授说,现在的艺术有两个特点:第一是边界消失。

古希腊——18世纪,艺术就是艺术,界限清晰;但到了现代,后现代产生了变化,如1915年,塞尚将自己的尿壶命名为泉,送到博物馆展出,产生很大轰动,04年被评为20世纪最伟大的艺术作品。这时和从前的自由创造,美的原则相比产生了很大变化,这是工厂生产线上加工出来的。把工业现成品,给与一定命名,放到博物馆展出,就变成了最伟大的艺术品。另外,卢浮宫蒙娜丽莎的画作被盗之后,很多人都在那个空白之处注目良久,进行审美。陶渊明弹"无弦琴";"水中月,镜中花",《沧浪诗话》、《二十四品》:"羚羊挂角,无计可求",魏晋玄学时对庄子的有与无之间的关系进行讨论,西方后现代艺术也似乎走向了这样一种境界。

另外一方面,就是日常生活的审美化。到处都在审美,随时享受艺术,泛化了。神圣的艺术被带有闹剧性的东西替代,还往往成为了最伟大的艺术品,就看谁在闹。艺术学、文艺学,美学等以艺术为研究对象的学科就面临了挑战。以前就是以艺术为核心,如毕达哥拉斯的黄金分割率,古典戏剧的三一律;康德提出艺术作为审美,是非功利的功利性,非目的的目的性,让我们知道艺术和生活中的快感、性感等区别在什麽地方。一直到黑格尔,他们建立的庞大体系都是说明如何把艺术和其他区别开来。这也是西方古典哲学透漏出的本质论、决定论,很大程度上艺术是与其他相区别的。而现在,艺术为核心的,就艺术讨论艺术,是无法说清楚的。用艺术理论来解释就面临很多困境。艺术已经情景性,具体性,套用布迪厄的话,是在特定的场域里,艺术品和不同的人之间在不同的时间里建立起了这样一种关系,于是它就成为了审美的对象。没有那种抽象的、本质论的艺术。现在只能以"阿门"的心态来看待艺术本质问题,花腰傣的小调,哼哼唧唧,细声细气,拿来表演的话没有感染力。旅游景区的艺术展演,都是这样的情况,就是在特定场景中与人群建立的一种关系,人们也获得了审美的需求。

人类学到现场,对特定区域的、用描述性民族志方法的一种解读,用学术文本来表达,这对艺术来讲可以说是很有用的工具。人类学对艺术的介入很早了,从泰勒,就对文化定义,哈根也写过《原始艺术》,博厄斯也写过原始艺术。以前的人类学家侧重的是对物,或社会结构、功能这种角度的解读。实证性的书对艺术的解释面临着很多困境,现在人类学已经经历了由科学主义向人文主义的转向,以人观为核心的文化考察,成为了当下人类学的重要走势。个人,自我和情感,才是文化差异的根本层面,文化的根本差异在于一种情感,在不同民族对个人和社会关系的思考中,艺术就是表达情感的重要手段。表达感情时艺术往往成为一种特征性的东西。情感和自己的体验,个人、族群的情感模式。人类学在解读文化间的差异,解读地方性知识,族群文化的时候更多的由外而内,回到人本身。人是什么?人观。人的情感思想。人类学为它对艺术的研究提供了很好的范式和方法论。人类学是黑洞是的学科,有人类痕迹的地方就有人类学,吸纳各个学科的知识。人类学涉足艺术,就要对相关知识进行掌握,与其他学科联手。

翁乃群评议:

以前研究中也碰到过一些问题,如研究艺术的起源,我们的学界在社会进化论的框架下探讨这一问题,认为艺术起源与劳动,音乐的节奏是跟人的生理有关,如心脏的跳动,呼吸频率等。我想从人类学角度来说,确实现在人类学,毕竟一直在讨论人类学的研究对象是什么,大家现在界限也很模糊,社会?文化?我认为既然研究人,在人类学的理解当中所有的社会文化都是互相关联的,艺术也是人类生活很重要的一部分。艺术人雷雪为什么发展起来也包括这样的原因。学科的界限实际上很模糊,如果要界限明显的话就不是人类学了。刚才两位报告人都提到,我不用实证研究(科学化,缺乏人文性),喜欢用经验研究。

审美对我来说更困难,因为是哲学的范畴。正如王杰所说,审美偏向心理,艺术偏向物质和技巧。但这个界限也是模糊的,因为当审美产生是非常个人化的,但当其被视为艺术的时候,就像尿壶的问题,活动是个人化的,这又产生了后面很多模仿式的艺术行为,这就形成了跟审美发生关系的东西,审美也有社会性。阳春白雪,下里巴人,下里巴人在市场化的过程中可能变成最为流行,最偶影响力的。另一方面,在我的经验里,原生态变成进入到"高雅"艺术,就是指大家都在追求,比赛的分数最高。这些跟社会的变迁,跟全球化,文化的商品化,市场化,都关联在一起。所以这都是可以为我们的艺术人类学的发展开拓很光的场域。但我们也鞥看到一些问题。在我们的农村教育里,这些是进入不了的。我们的教育是城市化的,农村课堂里可以教流行音乐,但是从情感上来说跟当地文化相当分离。但苗

绣,跟日常生活关系密切,却又可以被认为艺术,进大英博物馆的展厅,却进入不了课堂进入不了农村,苗族社会区域里的教育课堂。这也是艺术人类学界限上的模糊性,这些都可以进入到我们的研究中。实际上谈到艺术审美的过程,也有权力关系。

王铭铭: 艺术人类学学界在观点上还有这有待讨论的地方,比如艺术人类学是否要走审美的路,从 纵深去研究什么是美感? 美感对于各民族地区是不是共通的? 另外,人类学界的何,翁,就强调审美之外的关系,即艺术品和社会相关联的地方。

第二板块 学科定位 (二) 上午10: 15——12: 00

主持人 潘 姣

评议人 罗红光

在这一板块中,文化部民族民间文艺发展中心李松首先发言。

李主任主要从政府文化工作的角度来谈,就政府在文化上的需求跟大家交换意见。包括工作上的感 受听大家发言之后的想法。

他首先谈了政府的文化工作。上世纪八十年代开始的民族民间文艺集成的编纂整理,是一个普查开始,目的是对我国的民族民间文化表现形式进行全面收集整理,以文本方式记录下来,包括录音录像,设计了音乐,舞蹈、戏曲、曲艺,民间文学等。进行了大量采风。进入本世纪,就有了顺应国际形势的民族民间文化保护工程,再后来就有了非遗工程,这些事情一脉相承,是一个国家的文化制度或文化构建。在我们参与这些工作当中遇到一些问题。

就集成而言, 是本体研究的手段, 继承以往的学术传统, 进行了人员培训和普查。

进入到非遗工作之后,就发生了很多问题。

第一,是我们艺术学科的基本建设,牵涉到广泛占用资料的学术体系构建的时候,我们中国人自己的艺术学术体系构建遇到了很大困难,举例,传统舞蹈怎么分类?舞蹈下面连舞种都没有,如果按艺术人类学的概念分类,首先应该分为仪式性舞蹈,等等。当然还有技术形态上的分类,比如根据道具,也根据民俗观念来分,舞蹈场合;还有一些地域之类的分类方法。总体上诸说并存,没有定论,使得中国传统舞蹈体系建设非常困难。直至到院校教育,艺术学科分类,现代舞,芭蕾舞,古典舞,其实含混不清。借助什么样的学术体系,来解释和标准化我们的文化,在文化构建中发生作用,甚至在我们的标准化教育,比如说院校教育中,能够真正构建自己的文化传统。不光舞蹈,我们的戏曲,曲艺等,都面临这样的问题。

第二,我们谈到非遗保护的时候,目前国家展开的是以名录为主要工作手段的多层保护体系,借鉴了韩国和日本的一些做法,但我们说的分类困惑一直带入到非遗工作当中。非遗保护的终极目标,或者说民族-国家构建的终极目标,是一个文化建设过程。保护的碎片化,表面化,功利化的现象,虽然有生态保护区的概念,目前在做一些尝试,但从理论到方法,到实证研究上,目前还没有很有说服力的案例。从这个角度而言,给学术提出了明确的社会需求,就是我们的艺术研究,文化研究,对文化的分析,解释,对国家的文化建设,文化干涉,有着什么样的意见就非常重要。而且这种意见不光来自于一个学科。

在非遗保护过程中,我们觉得,并没有准确的理论阐述,把文化保护和干涉弄清楚。无论从人类学还是社会学意义上,还是从艺术本体研究的意义上。文化的保护和变迁由谁来决定,判断?文化资本化,商品化的过程当中,很难听到来自学术界的赞扬。可能有政府的政绩表述,有商界的GDP数字,但肯定没有学界的表扬。哪里出了问题?我个人理解,文化人类学完成一个文化解释、分析,但是不涉及文化保护和构建。作为我们的学科,只完成了文化解释和分析,是否还剩一个任务就是批评?有没有说妥当的是什么?还是说这只是一个研究材料,都不要动,应该任由社会的文化变迁。

我们是科研单位,我们依照各学科的学术贡献,来指导我们工作,寄期望于跨学科,主要的诉求就是,怎么解决问题?或者说文化保护就是不必要的,世界范围内对遗产,对文化多样性的保护是明确和

肯定的,尤其是文化人类学的学术体系内,对于该如何去做是很稳定,有着全体认同的?并不是这样。我们去找社会学帮忙?显然有。或者说对艺术本体进行技术描述的时候找艺术本体研究的来帮忙。如果站在人类学的视角上来解决这个问题,谁是我最开始考虑的合伙人?学术无非是一种组织,也是一个社会组织,组织体系怎么构建?靠一本经典,一个人物,一个学会?我觉得更重要的是看这个学术给社会带来了什么。我们面临的是非遗保护,在很多基本问题被追问的时候,目前学术没有给非常明确的答案。目标有,方法非常缺乏。保护方法的设计就成了非常大的问题。就学术而言,学科的开拓是一个必然的过程,跨学科交流也是整体学术发展的趋势。没有必要争论从属地位,本来跨学科就是相对模糊的,但一定要清晰,要描述特别细致的界限。非遗工作也止步于对一些东西的综合性考虑,有着本体研究的局限,我们借鉴人类学的方式方法去做一些尝试,试图对文化有更深刻的了解,这是大有帮助的,而且可以做到。但我们还要借助 更多的学科,社会学,甚至经济学,宗教学,有很多。去求助别的学科。就目前而言,对文化遗产的解释和保护时候,经常是片面的,这也是我们能看到的社会的常态。这是学术根源上目前的状态造成的。

人类学对于艺术本体研究带来的相对论,整体观,对文化多样性的判断,对人类文化发展的一些基本认识上,是一个很大的帮助。从跨学科的角度说,我们对农村或者社区的文化空间进行文化了解并且试图在文化上有所帮助的时候,就面临基本理论上的一些问题,艺术本体研究的学科合作以前非常密切,就是应该跨学科合作去解决一个问题,而不存在从属的层次。这方面我们也做了一些尝试。第二个考虑是,政府和其他组织还应该发挥什么作用?我们作为文化部的科研单位,是提供跨学科的研究平台。既是为社会服务,也是解决现实问题的需要。我们搞的一些案例,组织的一些项目都是跨学科的,比如现在展开的节日调查。就希望能有跨学科的平台来对一个文化空间进行比较完整的描述,让各学科都能满意的记录和解释。难度很大。我们现在在做戏曲和音乐舞蹈的调查,跟集成调查非常不一样,我们非常关注其文化生态,希望专家积极参与项目当中,贡献各个学科的力量和知识。

之后,中山大学邓启耀教授作了题为《艺术人类学和视觉文化的跨学科研究》的发言。

邓启耀教授说,艺术人类学有边界,但是模糊,可以与其他学科进行交叉。艺术,和人类学两个方面。艺术人类学有不同分类,按照常规分类,从艺术形式来分,还有其他角度的分类法,如表达符号、功能,结构等。古代艺术,是一个综合的东西,比如一个仪式,同时有音乐,表演,肢体动作,是综合的,不能将其肢解和孤立。

接着邓教授谈了一下人类学与视觉文化的关系。

第一,视觉文化,向外是一种传播;跟哲学、心理学有关的视觉认知,视觉思维,都出现了很多重要的成果。向内,视觉人类学作为人类学,可以跟考古学结合。像都看得到的一些很多的古代图像,以及体质人类学,从四肢学的角度,很多方面都可以做。视觉人类学和考古学的研究不单单是视觉史的问题。我们会重视人类发展过程中的文字书写阶段,但往往忽略掉图符文化的发展阶段。这一阶段是在口传文化和文字形成之前一个很重要的值得研究的阶段。

第二,视觉人类学和文化人类学,民俗学,民族学的关系,有几个方面比较重要,比如视觉文化,视觉群体,就是人,涉及到人的问题都是很值得研究的。一个是从族群的概念来说,跟我们成为民族艺术的概念有关系。跟精英有所不同的是,这又是跟民间艺术有关系,因此在学科上形成有意思的东西。另外,史之外的文化书写,我们一直注意的是体制内的主流书写,但是在非文字的,民族当中的历史书写,怎么看待?因此文化的多样性应该包括书写和言说方式的多样性。都是写文化的方式,各有所长。我们说我们识字,有文化,但是当我们深入到别的地区的时候经常就没文化了。人家说,我的历史在上面,你看吧。但是我看不懂,要配合他的史诗,仪式,才知道某个图案是讲什么的。在这个文化里我才发现自己是没文化的。

第三,人类学的四大块,跟语言人类学的关系。第四,跟体质人类学的关系。用视觉人类学。文化的观点来看儿童弱视的问题是很有意思的。最后泛泛谈一点,与其他新兴学科的关系。我到传播与设计学院帮助筹备学院,有三个系,新媒体与影像学系,艺术设计学系,新闻传播学系,这三个系都可以用视觉传播来作为连接点,通过与之接触我感到对于新媒体的东西,比如我们尝试做了数字博物馆,还有做灾后非遗保护工作,就是用技术采集之后可以还原,还可以看到其力度,比如羌笛等等的演奏,就可以看到手指的力度,可以还原成DNA式的东西,就是动作的DNNA,可以进入到其他产业,动漫,博物馆,非遗中心,等。关于对象的问题。我们传统人类学就是关注一个封闭社区,而现在对于城市的视觉人群,动漫迷,追星族,艺术家,我一直鼓励我的学生研究,但同时也告诉他们有风险,因为不是传统的

田野考察。博客比赛中潜水,发现很有意思。

最后,他说: 总而言之,在这样的社会文化和媒介转型中——所谓石器时代青铜时代,就是一个媒介的变化,从而导致新的时代的产生——现在的新媒体会导致新的人群出现,新的传播和观看方式的出现,作为研究来说一定要有跨学科的多样的观察。

评议人: 罗红光

三个专家的共性,一个是学科定位,一个是跨学科划分,是带有反思性的时代特征的。音乐舞蹈等艺术在科学主义的强势影响下被肢解了。科学家扮演的角色是什么?社会分工导致了只是分工,但我们要认识到分工造成的另外一些问题,将艺术品放入到博物馆是去其灵魂的。结构主义犯的错误是,将一事向变成符号,符号与符号之间的关系,变成深层结构,但是却没有历史,没有变化了。文化就是要变的,就是在面对他者的时候才能产生一种自我意识。跨学科我非常赞同,文化部能不能有这样的思路,就是不要做项目,而是做工程,工程里有美学,有人类学,有艺术,等等。

人类学第一包容,第二允许变化,最重要的是它处理的对象是人为的事实,不是自然事实,因此不能同自然科学办法来处理。这也是为什么有那么多分支学科的出现。首先跨学科我们达成一个共识,还有就是邓教授 提到的数字博物馆的办法,是李松提出问题的一个答案之一。我认为这是可行的,具备一定对话能力,允许很多学科一起来做这件事情。艺术和审美之间有时候会打架,用人类学对话的特征就会有一定的包容性。

他允许现实的文化变化。数字博物馆适应信息化时代,适应软实力建设,适应对话。新时代提出新问题,我们需要新的思维和智慧,当然里面还包含了一些旧问题,比如知识分工导致的壁垒,人类学反感壁垒,科学家进入田野面对原住民,仍然能够对话,就是因为人类学家知道我们所拥有的知识不具备霸权,承认我们的标准是相对的,所以以对话的姿态进入艺术,宗教,法律,等。数字博物馆可以避免几个问题:传统的博物馆保护音乐舞蹈等,是从现场剥离出来,用科学家的一套手段将其变成博物馆的战利品。还有就是专家学者做的文字化保存,写书,本身对文化是一种延续。但是写书本身只是一个理解,即马克思韦伯讲的"理解的社会学",理解的问题就在于,有可能是单向的。有时不具备对话能力。早期的社会进化论犯的错误就在于,他是理解了别人,但是是用自己的指标去理解的别人,因此就出现主体性问题,漏掉很多问题,比如图形文化。

还有一种商业化趋势,非遗本来是一种精神财富,当将文化资本变成经济资本进行买卖的时候,可能会破坏那个文化。有一批学者认为商业化对濒危文化是一种保护,但是将一个小时的舞蹈压缩成5分钟,为了迎合对该文化没有知觉的消费者的口味做的加工。博物馆,文字,和商业化,是目前存在的对文化保护的手段。非遗现在是有政府背景的,不单是学者行为。这是势在必行,但我们的学科壁垒造成了一些障碍,我们是否能跳出来?我觉得人类学具备了这样的素质,尊重被研究对象的主体性,因此文化部如果能跳出原来的框架,做一个数字博物馆性质的工程,跨学科的协调,有可能做好。

相关会议新闻

- 第16届国际人类学/民族学世界大会(2008 ICAES)"人的差异与自然适应"专题会议征文通知 [2007-8-29 14: 25: 00] 推荐
- · 中日韩三国学者聚会山东大学研讨东方思想 [2007-9-30 1:22:00]
- 2007北京论坛在京举行 [2007-11-5 10:12:00]
- · 浙江省社会学学会成立20周年纪念暨2007年学术年会在浙江林学院召开 [2007-11-6 19:10]
- · 第九届浙江省· 韩国全罗南道学术研讨会在杭开幕 [2007-11-15 9:03:00]
- · 首届全国科学传播学学术会议在京召开 [2007-11-21 10:47:00]
- · 山大举办第五届中俄经济社会发展比较论坛 [2007-12-3 22:15:00]
- · 武汉地区社会学学会学术研讨会在武汉大学召开 [2007-12-10 18:00:00]
- · 福建省社会学会2007年会在厦门大学召开 [2007-12-15 17:14:00]
- · 吉林省社会学学会2007年学术年会在东北师范大学举行 [2007-12-26 18:12:00]

- · 中国管理科学学会2007年学术年会在京召开 [2007-12-27 17:39:00]
- · 科技风险与人类未来学术会议在京举办 [2008-1-7 13:15:00]
- · 世界移民族群研究国际学术研讨会在厦门大学召开 [2008-1-16 22:41:00]
- · 纪念邓伟志教授开拓中国妇女学25周年座谈会在上海第二工业大学举行[2008-2-19 22: 30: 00]
- · 上海市延安精神研究会年会在上海理工大学召开 [2008-2-19 22:36:00]
- · 首都高校"住宅保障"博士生论坛在中国人民大学举行[2008-2-27 23:28:00]
- · 上海女性成才论坛暨《玉兰正盛开》首发式在上海第二工业大学成功举行[2008-3-11 22:22:00]
- · 中日社区福利发展论坛在华东理工大学召开 [2008-3-21 22:03:00]
- · 东亚科技与社会国际学术会议在华中科技大学召开 [2008-3-31 13:50:00]
- 上海青年学者就"住房保障与住房市场"组织专题研讨论坛 [2008-4-5 21:22:00]

在线简介 | 流媒体中心简介 | 网站地图 | 支持论坛

主管:中华人民共和国教育部 主办:教育部科技发展中心 版权所有:中国学术会议在线

联系电话: 010-82503990; 010-62514015; 010-62514686 电子邮件: meeting@cutech.edu.cn; scimeet@yahoo.com